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Νϋα διϊλεξη ςτο Μϋγαρο Θεςςαλονύκησ 

Ο Έλληνασ ερευνητήσ που «απέκτηςε» αςτεροειδή  
μιλά για τισ διαςτημικέσ απειλέσ κατά τησ Γησ 

ε ποιο βαθμό κινδυνεύει η ανθρωπότητα από την πτώςη αςτεροειδούσ; Η 

απειλό αυτό εύναι φανταςτικό ό υπαρκτό; Και εϊν ϋνασ διαςτημικόσ βρϊχοσ 

βρεθεύ ςε τροχιϊ ςύγκρουςησ με τη Γη, μπορεύ να αποτραπεύ η επικεύμενη 

καταςτροφό; Και με ποιο τρόπο; 

Οι απαντόςεισ που ϋχει ϋωσ τώρα δώςει ς΄ αυτϊ τα ερωτόματα η διεθνόσ 

επιςτημονικό κοινότητα αποτελούν αντικεύμενο τησ νϋασ εκδόλωςησ λόγου 

που διοργανώνει το Μέγαρο Μουςικήσ, ςε ςυνεργαςύα με το Ανοιχτό 

Πανεπιςτήμιο του δήμου Θεςςαλονίκησ. 

την πϋμπτη κατϊ ςειρϊ επιςτημονικό διϊλεξη που απευθύνεται ςτο ευρύ 

κοινό και η οπούα θα δοθεύ την Σρύτη 29 Νοεμβρύου 2016, ςτισ 7 μ.μ. (κτήριο Μ2, 

Αίθουςα Μωρίσ Σαλτιέλ), προςκεκλημϋνοσ θα εύναι ο Κλεομένησ Τςιγάνησ, ο 

Έλληνασ αςτρονόμοσ που εύδε πρόςφατα το επώνυμό του να δύνεται ςε 

μακρινό αςτεροειδό, τον (21775) Tsiganis, ωσ ϋνδειξη αναγνώριςησ του ϋργου 

του.  

Ο διακεκριμϋνοσ ερευνητόσ θα αναπτύξει το θϋμα «Συγκρούςεισ τησ Γησ με 

αςτεροειδείσ: Παρελθόν και μέλλον», παρουςιϊζοντασ περιληπτικϊ την ιςτορύα 

των ςυγκρούςεων ςτο ηλιακό ςύςτημα, τισ τρϋχουςεσ ερευνητικϋσ δρϊςεισ 

για την αντιμετώπιςη αςτεροειδών και τη ςυμβολό Ελλόνων επιςτημόνων ςε 

αυτϋσ. 

Η διϊλεξη εντϊςςεται ςτον κύκλο ομιλιών του Ανοιχτού Πανεπιςτημύου του 

δόμου Θεςςαλονύκησ (θεματικόσ κύκλοσ φυςικήσ), που φιλοξενεύται ςτισ 

εγκαταςτϊςεισ του ΟΜΜΘ, με την υποςτόριξη του Συλλόγου Αποφοίτων 

ΑΠΘ. Σο πρόγραμμα ομιλών, το οπούο φϋρει τον τύτλο «Η Γιορτή τησ 

Επιςτήμησ», ςυντονύζει και επιμελεύται ο Αργύρησ Νικολαΐ δησ, καθηγητόσ 

Θεωρητικόσ Υυςικόσ του ΑΠΘ. 

Μόνο με δελτία  ειςόδου 

Η πρόςβαςη ςτη διϊλεξη του κ. Σςιγϊνη εύναι ελεύθερη για το κοινό, αλλϊ 

προηγουμϋνωσ απαιτεύται η προμήθεια δωρεάν δελτίων ειςόδου, που θα 

διανεμηθούν από τα εκδοτόρια του ΟΜΜΘ αυςτηρώσ με ςειρϊ 

προτεραιότητασ μύα (1) ώρα πριν από την ϋναρξη τησ εκδόλωςησ, δηλαδό από 

τισ 6 μ.μ. Οι διαθέςιμεσ θέςεισ εύναι περιοριςμένεσ.   

Σε ζωντανή μετάδοςη 

Η ομιλύα του κ. Σςιγϊνη θα μεταδοθεύ ζωντανϊ, ςε πραγματικό χρόνο, ώςτε 

να μπορϋςουν να την παρακολουθόςουν εξ αποςτϊςεωσ, μϋςω του 

διαδικτύου, όςοι δεν καταςτεύ δυνατόν να παραςτούν ςτην εκδόλωςη. Ο 

ςύνδεςμοσ live streaming θα εύναι διαθϋςιμοσ κατϊ την ημϋρα τησ εκδόλωςησ 

ςτην ιςτοςελύδα του Μεγϊρου Μουςικόσ (www.tch.gr) και ςτην ιςτοςελύδα 

τησ υπηρεςύασ «Δίαυλοσ» (https://diavlos.grnet.gr/event/e741). 
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Η πιθανότητα ςύγκρουςησ 

ύμφωνα με τον ομιλητό, κατϊ τελευταύα χρόνια ‒ ιδύωσ μετϊ την πρόςφατη 

«ϋκρηξη» του μετεωρύτη του Σςελιϊμπινςκ (Chelyabinsk), διαμϋτρου 19 

μϋτρων, πϊνω από τη Ρωςύα ‒ ϋχει γύνει πλϋον αντιληπτό ότι η πιθανότητα 

ςύγκρουςησ τησ Γησ με παραγόινο αςτεροειδό (Νear Earth Αsteroid) εύναι μεν 

μικρό, αλλϊ όχι αμελητϋα. Άλλωςτε, τα αποτελϋςματα ακόμη ςφοδρότερων 

ςυγκρούςεων που ςυνϋβηςαν κατϊ το παρελθόν εύναι ορατϊ ‒ όχι μόνο ςτη 

Γη αλλϊ και ςε ϊλλουσ πλανότεσ του ηλιακού ςυςτόματοσ.  

Για το λόγο αυτό η διεθνόσ επιςτημονικό κοινότητα εργϊζεται εντατικϊ ςε 

προγρϊμματα (α) εντοπιςμού και προςδιοριςμού τησ τροχιϊσ αυτών των 

αντικειμϋνων, (β) μελϋτησ τησ χαοτικόσ τουσ κύνηςησ και εκτύμηςησ του 

κινδύνου πρόςκρουςησ με τη Γη και (γ) ςχεδιαςμού μεθόδων αποτροπόσ μιασ 

πιθανόσ πρόςκρουςησ. 

Το πρώτο πείραμα εκτροπήσ 

την ομιλύα του ο κ. Σςιγϊνησ θα περιγρϊψει ιδιαιτϋρωσ την υπό μελϋτη 

διαςτημικό αποςτολό AIDA τησ Ευρωπαώκόσ Διαςτημικόσ Τπηρεςύασ (ESA) και 

τησ Εθνικόσ Τπηρεςύασ Αεροναυπηγικόσ & Διαςτόματοσ (NASA), η οπούα 

αναμϋνεται να αποτελϋςει το πρώτο, από ιςτορικόσ απόψεωσ, πεύραμα 

εκτροπόσ παραγόινου αςτεροειδό από την τροχιϊ του.  

Η εν λόγω αποςτολό αποςκοπεύ επύςησ ςτη ςυλλογό νϋων επιςτημονικών 

πληροφοριών, όςον αφορϊ ςτη λιθολογικό ςύςταςη αςτεροειδών, αλλϊ ςτην 

τεχνολογικό επαλόθευςη τησ μϋχρι ςόμερα ςυνιςτώμενησ («ςτα χαρτιϊ») 

διαδικαςύασ εκτροπόσ.  

Ποιοσ είναι ο Κλεομένησ Τςιγάνησ 

Ο Κλεομϋνησ Σςιγϊνησ, ο οπούοσ γεννόθηκε ςτη Λϊριςα το 1974, ϋλαβε πτυχύο 

από το Σμόμα Υυςικόσ ΑΠΘ (1996) και διδακτορικό δύπλωμα από το ύδιο 

ύδρυμα (2002) με θϋμα τισ εφαρμογϋσ τησ Θεωρύασ του Φϊουσ ςτη μελϋτη του 

ηλιακού ςυςτόματοσ.  

τη ςυνϋχεια εργϊςτηκε ωσ μεταδιδακτορικόσ ερευνητόσ ςτο Observatoire de 

Nice, ςτη Νύκαια τησ Γαλλύασ, και ςτο Soutwest Research Institute, ςτο 

Κολορϊντο των ΗΠΑ, προτού εκλεγεύ λϋκτορασ ςτο Σμόμα Υυςικόσ του ΑΠΘ 

(2006) και πρόςφατα αναπληρωτόσ καθηγητόσ.  

Σο μεγαλύτερο μϋροσ τησ ϋρευνϊσ του αφορϊ ςτη δυναμικό εξϋλιξη τησ ζώνησ 

των αςτεροειδών και ςτη θεωρύα ςχηματιςμού του ηλιακού ςυςτόματοσ. Έχει 

επύςησ αςχοληθεύ με τη δυναμικό εξωπλανητικών ςυςτημϊτων, ενώ κατϊ το 

τελευταύο χρονικό διϊςτημα αςχολεύται, εκτόσ των ϊλλων, με τη δυναμικό 

τεχνητών δορυφόρων και μη ελεγχόμενων ιπτϊμενων αντικειμϋνων (space 

debris) ςτο εγγύσ τροχιακό περιβϊλλον τησ Γησ. Έχει προβεύ ςε περιςςότερεσ 

από 70 δημοςιεύςεισ ςε διεθνό περιοδικϊ με κριτϋσ και ςε πρακτικϊ 

ςυνεδρύων, οι οπούεσ ςυγκεντρώνουν πϊνω από 3.000 ετεροαναφορϋσ, ενώ 

ϋχει δώςει αρκετϋσ ομιλύεσ ςε διεθνό ςυνϋδρια και ςεμινϊρια.   
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Ιδιαύτερα ςημαντικό υπόρξε η ςυμβολό του ςτην ανϊπτυξη τησ επικρατούςασ, 

ςόμερα, θεωρύασ για τη δυναμικό ςυμπεριφορϊ του ηλιακού ςυςτόματοσ 

κατϊ τα πρώιμα ςτϊδια τησ εξϋλιξόσ του, η οπούα ερμηνεύει με ςυνϋπεια την 

παρατηρούμενη τροχιακό αρχιτεκτονικό του ςυςτόματοσ (τροχιέσ των 

πλανητών και των αςτεροειδών/κομητών).  

Η θεωρύα αυτό, γνωςτό ωσ «Μοντέλο τησ Νίκαιασ», ϋτυχε θερμόσ υποδοχόσ 

από τη διεθνό κοινότητα και θωρεύται ότι ϊνοιξε νϋουσ δρόμουσ για την 

ϋρευνα, καταδεικνύοντασ τη ςημαςύα των χαοτικών φαινομϋνων ςτην εξϋλιξη 

του νεαρού ηλιακού ςυςτόματοσ, ςε αντύθεςη με την «κλαςική» εικόνα ενόσ 

αενϊωσ ευςταθούσ «ςυςτήματοσ-ρολογιού».  

Ο αςτεροειδήσ (21775) Tsiganis 

Σο 2008 η Διεθνόσ Αςτρονομικό Ένωςη τύμηςε το ϋργο του κ. Σςιγϊνη, 

προςφϋροντασ το όνομϊ του ςε ϋναν αςτεροειδό, τον (21775) Tsiganis, 

διαμϋτρου περύπου 3 χλμ., ο οπούοσ βρύςκεται ςε απόςταςη περύπου 444,6 

εκατ. χλμ. από τη Γη. Ήταν η πρώτη φορϊ που Έλληνασ ερευνητόσ με 

ςπουδϋσ εξ ολοκλόρου ςτην Ελλϊδα (ΑΠΘ) τιμόθηκε με αυτόν τη διϊκριςη.  

Για τη ςυνολικό ςυμβολό του ςτην εφαρμογό των μεθόδων τησ Ουρϊνιασ 

Μηχανικόσ με ςτόχο την κατανόηςη τησ δυναμικόσ των φυςικών ςωμϊτων 

του ηλιακού ςυςτόματοσ, ο κ. Σςιγϊνησ τιμόθηκε το 2016 με το διεθνϋσ 

βραβεύο Paolo Farinella 2016. Επιπλϋον, ϋχει τιμηθεύ με το Bραβεύο Νϋου 

Ερευνητό του ΑΠΘ (2009) και το Βραβεύο Γ. Υωτεινού από την Ακαδημύα 

Αθηνών (2013).  

### 

 

 

ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΤΙΚΗ  
ΘΕΑΛΟΝΙΚΗ 

25ησ Μαρτύου & Παραλύα  
546 46 Θεςςαλονύκη 
Σ: 2310. 895.800 
E: info@ tch.gr 

www.tch.gr 

  MegaroMousikisThessalonikis 

 @megarosalonica 

 megarosalonica 

 Thessaloniki Concert Hall Organisation 

  3 

 

http://www.tch.gr/
https://www.facebook.com/MegaroMousikisThessalonikis/
https://twitter.com/megarosalonica
https://www.instagram.com/megarosalonica/
https://www.youtube.com/user/Tchgreece

